

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РД  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РД  
«КОЛЛЕДЖ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА»

## КЛАССНЫЙ ЧАС

На тему

## «МОЙ КРАЙ – МОЙ ДАГЕСТАН»



*Выполнила:  
преподаватель филологических наук  
Курабекова З.К*

2020г.

Цель классного часа:

1. Привить детям чувство любви к Родине, к родному краю; воспитание патриотизма.
2. Пробудить интерес к истории родного края.
3. Приобщать студентов к прекрасному, к богатому культурно-историческому наследию малой Родины.
4. Углубить знания студентов о кодексах народов Дагестана.
5. Воспитание нравственности

Оборудование: ПК, мультимедиа-презентация, проектор, колонки, выставка книг о Дагестане, набор иллюстраций по теме классного часа, пословицы на плакате, видеоролики о Дагестане.

(Звучит гимн Дагестана.)

Эпиграф:

**В ладони сердце можно уместить,  
Но в сердце целый мир не уместишь.  
Другие страны очень хороши,  
Но Дагестан дороже для души. (Р. Гамзатов)**

Родина! Это самое великое, самое близкое и дорогое, что есть у человека. Большая она у него или маленькая, тоже зависит от самого человека, от его знаний, умения понимать, любить и беречь Родину. Любовь к Родине

сравнивают с любовью к матери. Есть такая поговорка:  
“Кто мать родную не полюбит, не полюбит и Родину”.

И родителей и Родину мы приобрели с момента нашего рождения. Родину, как и родителей не выбирают. Они даются человеку один раз навсегда, до конца жизни. Наши отцы и деды крепко любили свою Родину – Дагестан и твердили, что „Родина без нас может обойтись, но мы без Родины – никогда

Мой Дагестан

Дагестан, все, что люди мне дали,

Я по чести с тобой разделю,

Я свои ордена и медали

На вершины твои приколю.

Посвящу тебе звонкие гимны

И слова, превращенные в стих,

Только бурку лесов подари мне

И папаху вершин снеговых!

Гамидова Ц.:

Ассаламу алейкуйм

Да будет мир над вами! Только мирные люди могут жить рядом, крепко дружить, красиво трудиться, радоваться успехам и делать добро.

Мы горды тем, что родились и выросли в прекрасном краю -многонациональном Дагестане.

Народы Дагестана имеют удивительно богатую культуру, которая учит жить и трудиться, учит владеть древними языками, мудрыми народными профессиями, красотой родной речи мелодиями и танцами. Культура Дагестана - это искусство народных умельцев, это стройность, скромность и верность горянок, это стойкость, мужество и доброта джигитов, это мудрость и находчивость аксакалов.

Дагестан является одной из наиболее многонациональных республик нашей страны. Пожалуй, ни в одном другом Регионе России не сосредоточено так много народностей и этнических групп, как здесь.

По этнической пестроте и языковой дробности Дагестан представляет собой исключительное явление, сложный, своеобразный мир даже на фоне многонационального Кавказа.

У каждого из нас есть своя родина, своя нация.

Но мы все живем в одном государстве,

в одном Дагестане,

и все одной нации —

мы все Дагестанцы

На территории самого замечательного и своеобразного уголка нашей Родины, в Дагестане, проживает более 30 национальностей. Всем известна легенда о всаднике, который когда-то, в незапамятные времена, разъезжал по

миру с мешком, в котором были разные языки. Всадник раздавал разным народам земли разные языки. Когда всадник появился на Кавказе, он разорвал свой мешок об одну из неприступных скал Дагестана. Языки рассыпались по горам, и все перемешалось. Вот почему в Дагестане так много языков. Но каждая клеточка моего организма рада тому, что все национальности живут единой семьей.

В нашей республике на сравнительно небольшой территории проживают представители 70 национальностей нашей страны, в том числе свыше 30 коренных народностей и этнических групп, отличающихся друг от друга по языку и особенностям многовековой материальной и духовной культуры.

Это аварцы и близкородственные им андийцы, ботлихцы, годоберинцы, каратинцы, ахвахцы, чамалалы, багуалы, тиндинцы, хваршины, зунзибцы, гинухцы, дидойцы, бежтинцы, лезгины, табасаранцы, агулы, рутульцы, цахуры, арчинцы, даргинцы и близкородственные им кайтаги и кубачинцы; лакцы, кумыки, ногайцы, азербайджанцы, горские евреи, таты.

*Гамидова Ц.:*

Цахурцы, Лакцы, Кумыки, Аварцы,  
Каспийск, Махачкала, Дербент, Кизляр.

Переплетением городов и наций,

Прославился прекрасный Дагестан.

Лезгин, Рутулец, Табасаранец, Агулец,

Даргинец брат, плечом к плечу стоят.  
И крепость их как горные вершины,  
В которых гордые орлы парят.  
В едином духе множество народов,  
В лезгинском танце горные орлы.  
В сердец единстве сила Дагестанцев,  
В бесстрашии воинов душа Нарын - Калы.  
Долг горца - оказать гостеприимство,  
Он никогда его не нарушал.  
И каждый там оставил свое сердце,  
Кто на Кавказе щедром побывал.  
И так заведено в горах Кавказских,  
Друзей навеки верных обретешь.  
Когда, наполнив рог из бочек Дагестанских,  
За дружбу с ними тост произнесешь.  
Все эти народности трудятся бок о бок представителями  
проживающих в Дагестане других народов (русских,  
украинцев, чеченцев ...).  
Труднее нам жить, умирать тяжелей  
Без дружбы погиб бы мой малый народ –  
Великий лишь тем, что любовью живёт.  
Нам верная дружба и песня о ней

Нужнее, чем воздух, и хлеба нужнее.

*Гамидова Ц.:* Многоязычен, многокрасочен Дагестан. Много разных обычаев сохраняют его народы. Есть у Дагестана и свой кодекс чести. **1-й кодекс: Любовь к родному очагу, народу, родной земле.**

Бейбалаева Ф.: Здесь у нас такие горы синие, и такие золотые нивы!

Если б все края их цвет восприняли, стала бы земля ещё красивей.

**2-й кодекс: Справедливость и честность.**

Учили деда в старину:

- Ты не поддакивай вруну,

А иначе тебе придётся

С ним разделить его вину.

**3-й кодекс: Доброта, великодушие, милосердие.**

Если верный конь, поранив ногу, вдруг споткнётся, а потом опять

Не вини его – вини дорогу, и коня не торопись менять.

**4-й кодекс: Честь и собственное достоинство.**

Трусоватого мужчину, если встретишь где-нибудь,

Знай, что он не Дагестанец, не из Дага держит путь.

Дагестанские мужчины мелкой дрожью не дрожат,

Своей доблестью и честью больше жизни дорожат.

### **5-й кодекс: Скромность.**

Наши девушки стыдливы, ходят плавно как луна –  
След в пыли не остается, и походка не слышна.

### **6-й кодекс: Рассудительность.**

Размолвки до вражды не доводи,  
Обидчивость – дурная привереда  
При встрече словом „Здравствуй” устыди,  
Не поздоровавшегося соседа.

### **7-й кодекс: Дружба и коллективизм.**

Один за всех в беде суровой,  
Крутой. И все – за одного.  
Таков древнейший, вечно новый  
Закон народа моего!

### **8-й кодекс: Уважение к людям.**

Зовут отцом того, кто сед,  
В почтении к сединам,  
Тому, кому не много лет,  
Я называю сыном.

### **9-й кодекс: Трудолюбие.**

Пусть пахарь усерден весною - его не похвалят у нас  
Лишь только осенней порою увидятся как напоказ

Итоги забот хлебороба – когда уж снопы свезены,  
И зерна берутся на пробу в ладони – и если крупны,  
И много их в колосе крепком - тогда земледельцу хвала!  
У нас так ведется от века. Земля эту мудрость дала.

Багомедова П.: Трудолюбивый народ Дагестана находил  
время и для досуга. В свободное от работы время они  
веселились, пели песни и танцевали.

Говорят, что от музыки ярче разгораются звезды,  
воскресают люди, а на снегу расцветают живые цветы.

Испокон – веков славился Дагестан и своим  
гостеприимством. Говорят, что дом, куда не ходят гости -  
самый несчастный. В этом отношении наша страна гор  
самая счастливая. Ибо Дагестан испокон веков славится  
своим хлебосольством. И всем тем, кто на нашу территорию  
ступает со словами: “Мир вашему дому!” говорим: “Добро  
пожаловать!”.

Если в дом нагрянут гости, а хозяева при том

Чешут сонные затылки, улыбаются с трудом.

Знак – они не дагестанцы, не из Дага их родня,

В Дагестане жить не станет их семейка и полдня!

Пусть придет хоть вся планета! В очаге у нас огонь,

Никогда не охладает для гостей его ладонь.

Знай же, друг, что это племя выражает существо

Дагестанца, дагестанки, Дагестана моего.

(Перекличка пословиц).

Фейзулаев Р.: Горец клянется: человеком родился -  
человеком умру!

Правило горцев: продай поле и дом, потеряй все  
имущество, но не продавай и не теряй в себе человека.

Проклятие горцев: пусть не будет в вашем роду ни  
человека, ни коня.

Об ауле, в котором нет порядка, неряшливом, непутевом  
горцы говорят: - Человека там нет!

Об ауле, в котором порядок и мир, горцы говорят: - Там  
есть человек.

Хороший человек тот, кто говорит правду и не поддается  
гневу.

Хозяин земли тот, кто ее пашет.

У кого летом не будет кипеть мозг - у того зимой не будет  
кипеть котел.

Дом, куда не ходят гости - несчастный дом.

Делай для друга учись для себя.

Доброе имя лучше сокровищ.

Если говорящий глуп, хотя бы слушатель должен быть  
умным.

Если даже рот кривой, на сходе богатый говорит.

Если соседи хорошие, то и слепая девушка замуж выйдет.

Если тебя не слушают, лучше сидеть молча.

Крапиву рвать лучше чужими руками.

Не подходи к чиновнику, когда разбогатеешь, он сам к тебе придет.

Овечий язык ешь, а человеческого берегись.

Около золота и железо блестит.

Хороший камень из аула не выносят.

У кривой палки не бывает прямой тени.

Рамазанова К.:

В настоящее время рядом с селениями старожилов - кумыков, лезгин, ногайцев, дербентских азербайджанцев - на плоскости возникли новые благоустроенные селения даргинцев, аварцев, лакцев, табасаранцев. Изменились и этнические границы территорий, значительно возросли экономические, культурные контакты между населением гор и равнины, между аулами, между всеми народами Дагестана. Этому способствовало создание широкой сети благоустроенных дорог, развитие автомобильного, воздушного и других видов транспорта.

Там, где раньше общение между аулами осуществлялось по узкой тропинке, не всегда безопасной для пешехода и всадника, теперь проложены широкие благоустроенные дороги. Автомобиль, самолет вертолет для горных районов, так же как для равнинных, стали обычными видами

транспорта. Во всех районных центрах и селениях существует телефона и сотовая связь, население слушает радио, читает газеты, смотрит телевизор, находясь в курсе всех событий стран и мира.

Все эти преобразование свидетельствуют о том, что в Дагестане сформировался новый образ жизни. В последние годы возрождается интерес к многовековой культуре народов республики. При всех прогрессивных изменениях, свидетелями которых мы являемся, бережное отношение к лучшим образцам материальной культуры, одна из актуальных задач, стоящих перед историками культуры.

